

**Т.В. Носова**  
Научный руководитель **В.В. Кирпичев**  
(РЭУ им. Г.В. Плеханова (Смоленский филиал))

## **ОСОБЕННОСТИ ТАМОЖЕННОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ, ОСУЩЕСТВЛЯЕМОГО ТАМОЖЕННЫМИ ОРГАНАМИ НА ТЕРРИТОРИИ ТРАНСГРАНИЧНОГО РЕГИОНА**

*Аннотация:* В работе рассматривается применение запретов и ограничений таможенными органами в условиях проведения в России антисанкционной политики. В статье также рассматривается опыт работы мобильных групп по осуществлению контроля ввоза запрещенных товаров в РФ, приводятся конкретные примеры деятельности мобильных групп в Смоленской области.

*Ключевые слова:* таможенный контроль, санкционные товары, мобильные группы, запреты, санкции.

**T.V. Nosova**  
Supervisor **V.V. Kirpichev**  
(REU them. G. V. Plekhanov (Smolensk branch))

## **FEATURES OF THE CUSTOMS REGULATION, PERFORMED BY CUSTOMS OFFICERS ON THE TERRITORY OF THE TRANSBOUNDARY REGION**

*Abstract:* The work deals with the application of prohibitions and restrictions by the customs authorities in the context of the anti-sanking policy in Russia. The article also examines the experience of mobile groups in controlling the import of illicit goods in the Russian Federation, gives specific examples of the activities of mobile groups in the Smolensk region.

*Keywords:* customs control, sanctions goods, mobile teams, bans, sanctions.

Таможенное регулирование в современной России имеет существенные особенности. Целый ряд из них обусловлен проведением против РФ со стороны некоторых западных государств санкционной политики и ответными действиями таможенных органов и других государственных структур РФ в соответствии с требованиями Указа Президента Российской Федерации № 560 от 6 августа 2014 года «О применении отдельных специальных экономических мер в целях безопасности Российской Федерации». Ответные меры осуществляются в рамках таможенного законодательства ЕАЭС и закона РФ «О таможенном регулировании в РФ». В то же время, в целях усиления действенности контроля и недопущением ввоза продукции, запрещенной Указом Президента России, ФТС РФ разрабатывает дополнительные нормативные документы и реализует мероприятия оперативного характера. Так, по согласованию с некоторыми государственными структурами страны создаются мобильные оперативные группы для контроля за перемещением товаров через внутреннюю государственную границу РФ, не являющуюся таможенной границей ЕАЭС, усиливается контроль после выпуска товаров.

В зоне деятельности Смоленской таможни достаточно часто происходит задержание таких подсанкционных грузов. И это понятно, ведь через Смоленскую область проходят важнейшие автомобильные и железнодорожные дороги, используемые для перевозки товаров из Европы в Россию, или транзитом через нашу страну в соседние государства.

Смоленские таможенники ведут работу по осуществлению таможенного контроля в трёх направлениях:

- 1) контроль проводимый сотрудниками таможенных постов в рамках системы управления рисками;
- 2) таможенный контроль после выпуска товаров;
- 3) межведомственный контроль в рамках функционирования мобильных групп [3].

В целях повышения действенности таможенного контроля сотрудниками Смоленской таможни с 2014 года самостоятельно разработано 199 целевых профилей риска в отношении санкционных товаров и товаров прикрытия. При осуществлении таможенного контроля на таможенных постах меры по минимизации рисков применяются в отношении более 90,8% партий санкционных товаров, поименованных в перечне [4].

Анализ товарных потоков и частоты задержания «подсанкционки» показывают, что большая часть продукции из ЕС, запрещённой к ввозу в Россию, попадает на российский рынок через западный участок государственной границы РФ, проходящей в Смоленской области. Так, только в первом полугодии 2017 года сотрудники Смоленской таможни пресекли нелегальный ввоз в нашу страну 3,5 тысячи тонн товаров. Основную часть задержанной продукции составляют польские фрукты и ягоды, и прежде всего, яблоки.

В целях осуществления оперативного контроля за реализацией эмбарго на ввоз некоторых товаров, в соответствии с Постановлением Правительства РФ от 7 августа 2014 г. N 778, в Смоленском регионе созданы межведомственные мобильные группы, в которые наряду с сотрудниками таможенных органов входят представители Россельхознадзора, ФСБ, МВД РФ [1]. Деятельность таких групп позволяет повысить эффективность контрольных мероприятий за и реализацией эмбарго, введенного Президентом РФ в соответствии с Указом № 560 от 6 августа 2014 года.

На сегодня в Смоленской области действуют три стационарные и две передвижные межведомственные мобильные группы, деятельность которых направлена на выявление незаконно ввозимой подсанкционной продукции. Их усилиями за 2017 год был пресечен ввоз в страну товаров, подпадающие под санкционный режим на 249 транспортных средствах. Находящиеся на них 169 партий товара было уничтожено, 33 партии запрещены к ввозу, остальные -резэкспортированы [6].

В текущем году сотрудники Смоленской таможни в рамках деятельности мобильных групп задержали на трассе М1 четыре большегрузных автомобиля с польскими фруктами: три - с грушами и один - с баклажанами. Общий вес перемещаемой продукции составил около 80 тонн. На груз перевозчики представили документы, согласно которым из Калининграда (через Белоруссию) в Москву ввозится рыба консервированная, консервы мясорастительные, крабовое мясо и крабовые палочки. Перевозчиком товара является российская фирма, зарегистрированная в Смоленске. Отправителями значатся калининградские фирмы, получателями – московские юридические лица. При проведении таможенного осмотра и получении объяснений выяснилось, что Россия не является страной происхождения перевозимых товаров, которые относятся к перечню продуктового эмбарго и подлежат уничтожению [5].

Кроме того, при изучении товаросопроводительных документов выявлены признаки, свидетельствующие об их подделке. Назначена дополнительная проверка документов, после чего будет рассмотрен вопрос о возбуждении уголовного дела по признакам состава преступления предусмотренного ст. 327 УК РФ.

Проводимая таможенными органами и другими государственными ведомствами РФ, в рамках осуществления контроля за ввозом в Россию продукции с нарушением введенных Правительством РФ запретов и ограничений, работа приносит конкретные результаты.

Несмотря на некоторые негативные последствия западных санкций для развития экономики нашей страны, более активно стал развиваться процесс импортозамещения.

Западные страны, проводящие антироссийскую санкционную политику, реально ощущают потери от уменьшения экспорта товаров в РФ. Например, потери государств - членов ЕС, США и др. из-за сокращения внешнеторгового оборота с Россией по оценкам экспертов только в 2015 году составили около 100 млрд. долларов [2, с.104]. Согласно

подсчетам главного экономиста шленского банка ING Bank Рафала Бенецкого, каждые 10% утраченного экспорта в Россию "отнимут" у польского экономического роста около 0,2 процентных пункта [7].

Важным условием повышения эффективности проводимой в Российской Федерации антисанкционной политики, по нашему мнению, является усиление таможенного контроля за перемещением подсанкционной продукции, как при проведении таможенного оформления ввезенных товаров, так и путем осуществления оперативного контроля при их перевозке по территории страны, а также при хранении и реализации после выпуска, в том числе, путем более широкого использования сложившейся практики межведомственного взаимодействия.

### **СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ:**

1. Постановление Правительства РФ от 7 августа 2014 г. N 778 "О мерах по реализации указов Президента Российской Федерации от 6 августа 2014 г. N 560, от 24 июня 2015 г. N 320, от 29 июня 2016 г. N 305 и от 30 июня 2017 г. N 293" (с изменениями и дополнениями).
2. Кирпичев В.В. Государственное регулирование внешнеторговой деятельности: новые условия – новые подходы//Торгово-экономический журнал. - 2015 - Том 2.-№ 2. – С. 101-110. – doi:10.18334/tezh.2.2.516
3. Сайт ФТС России. Режим доступа: [www.customs.ru](http://www.customs.ru) (дата обращения 17.03.2018).
4. Лидерами «санкционки» на Смоленской таможне стали яблоки, томаты, клубника и грибы: режим доступа: <http://smolgazeta.ru/security/33510-liderami-sankcionki-na-smolenskoj-tamozhne-stali.html> (дата обращения 18.03.2018).
5. Смоленские таможенники задержали 80 тонн польских фруктов и овощей: режим доступа: <http://reg67.ru/97838-smolenskie-tamozhenniki-zaderzhali-80-tonn-pol-skih-fruktov-i-ovoschey/> (дата обращения 16.03.2018).
6. Российские таможенники обсудили в Смоленске выявление санкционных товаров: режим доступа: <http://rus-bel.online/6251-rossijskie-tamozhenniki-obsudili-v-smolenske-vyyavlenie-sankcionnyh-tovarov/> (дата обращения 17.03.2018).
7. Реакция иностранных производителей на российские санкции: режим доступа: <http://tass.ru/ekonomika/1365223> <http://tass.ru/ekonomika/1365223> (дата обращения 17.03.2018).